



B4



RESPIROLOGY

呼吸专栏



本版责编: 黄玲玲
美编: 归婧美
电话: 010-58302828-6858
E-mail: ysbshuanglingling@163.com

医师报
2020年5月7日

2020世界哮喘日: 控制哮喘 珍爱生命
面对疫情 哮喘药物不能停

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



扫一扫
关联阅读全文



“有传言说，吸入性糖皮质激素（ICS）可能会增加新冠肺炎发病的可能性。”当听到同为哮喘患者的病友跟他这样说时，小李看着面前的药物，有些举棋不定。到底要不要继续用药？他很希望能得到正确的指导，但是在疫情期间，很多哮喘患者的就诊、随访、日常管理都受到了一定程度的影响。

今年5月5日是第22个“世界哮喘日”，主题为“控制哮喘 珍爱生命”。据悉，我国哮喘患病总人数达到3000万人，占全球1/10。另据估计，到2025年，全球哮喘患者将增加至4亿。重症或难治性哮喘占总哮喘人群的5~10%，是哮喘治疗领域迫切需解决的问题。5月4日，中国哮喘联盟、中华医学会呼吸病学分会哮喘学组等通过云直播召开了“2020世界哮喘日新闻发布会”。

哮喘患者不可随意停用药物

对于文章开头的问题，林江涛教授表示，这些传言是非常不科学的。疫情使得有些地区出现了哮喘患者未规范治疗的情况，如停用吸入激素等药物，给哮喘患者带来重大健康风险，尤其是重症急性发作期的患者，可能危及生命。哮喘作为一个可防可控的疾病，规范化治疗和自我管理非常重要。针对患者情况，“个体化治疗”“精准治疗”意义重大，

停药或调整用药都应该咨询医生等专业人士。医生、患者、全社会共同参与防控，降低哮喘的死亡率。

林江涛教授对全球哮喘防治创议（GINA）“新型冠状病毒流行期间暂时性哮喘管理指导意见”做了权威解读：在此次疫情期间，哮喘患者应像往常一样持续使用哮喘药物。包括含有吸入糖皮质激素（ICS）的药物，以及包括生物疗法在内的治疗重

症哮喘的附加治疗药物。停止吸入糖皮质激素，通常导致哮喘恶化的潜在风险增加。对于一小部分重症哮喘患者来说，有时可能需要长期使用口服糖皮质激素，突然停止用药是非常危险的。指导意见还提出，在可能的情况下，避免使用雾化器，因为具有传播给医护人员和其他患者的风险。

林教授强调，正确使用峰流速仪和准确记录哮

喘日记是哮喘患者自我管理重要内容之一，也是客观判断哮喘病情最常用的手段。但一项调查中显示，仅10.1%的患者使用过峰流速仪。还有调查显示，在未使用峰流速仪原因中，医生未介绍占65.2%，这提示呼吸专科医师在患者管理中有进一步改进的空间，需进一步加强呼吸专科医师的哮喘管理培训，转变观念，从而推动哮喘管理工作。

警惕哮喘诊治误区

研究显示，近年来我国哮喘控制水平虽有明显提高，仍有71.5%的患者未能控制哮喘。这与GINA提出的“达到并维持哮喘的临床控制”哮喘管理目标尚有很大差距。

“正因哮喘诊治的误区，阻碍了GINA哮喘管理目标的实现”，殷凯生教授指出。“支气管哮喘可防可治，不是所有的气喘患者都是支气管哮喘，只要正确认识该病的本质在于气道炎症，长期规范地应用吸入性糖皮质激素

等抑制炎症的药物和缓解症状药物，并重视过敏原等环境因素的控制与避免。绝大多数哮喘患者可以获得良好的控制”。哮喘诊治中常见误区如下。

错误诊断 将所有气喘症状的患者都当作是支气管哮喘。其实除支气管哮喘外，如自发性气胸、慢阻肺等疾病，都可能出现气喘症状。临床要根据指南的指导意见，对经正规治疗，疗效不佳的哮喘患者，应提高警惕，做好鉴别诊断。选择必要的辅助

检查，以期准确诊断。

未充分认识到哮喘管理的必要性，只满足于药物治疗 实现哮喘的控制目标，需要全方位的综合管理，涉及到医护、患者、家庭和社会、药物等因素。研究显示，哮喘管理可提高哮喘患者依从性和哮喘控制率。

治疗目标定位不正确 患者和家属希望“根治”哮喘，期望值过高；部分医生认为“没法治”，又缺乏信心。一些见利忘义之徒非法制作、销售假药，牟取暴利。获得哮喘的最

佳控制（GOAL）研究结果显示，现有药物治疗可使80%的哮喘获得完全/良好控制。他呼吁医务工作者要跟患者积极沟通，让患者接受正规的治疗；呼吁广大媒体及管理机构加强广告的监管；国家推动相关法律条文的制定，避免出现“神药”造成的悲剧。

此外，还有**未重视吸入激素的应用**、忽视了哮喘患者的依从性、滥用抗生素、未重视环境中致喘因子的查找和避免、在肺功能检测中存在误区等。

重症哮喘 更应规范诊治

“重症哮喘占用较多医疗资源，重症哮喘发作是导致哮喘患者死亡的重要原因。重症哮喘的规范化诊治，有助于降低哮喘死亡率。”周新教授指出。《重症哮喘诊断与处理中国专家共识》指出：重症哮喘是指在过去的一年中，需要使用GINA建议的第4和5级哮喘药物治疗，才能够维持控制或即使在上述治疗下仍表现为“未控制”的哮喘。

他建议重症哮喘的处理可从四点入手：

患者教育与管理 提高患者的治疗依从性，掌握吸入装置的使用方法，提高自我管理水平。

环境控制 有效避免过敏原，减少或避免空气中有害刺激因子，戒烟。

心理治疗 认知重建、疏导疗法、家庭心理疗法或抗焦虑或抗抑郁药物。

药物治疗 患者根据医生指导规范用药。

此外，周新教授还介绍了重症哮喘的新型治疗药物发展情况，针对高Th2表型患者的生物靶向治疗药物是哮喘新药开发的热点，最具代表性的生物靶向药物为针对IgE的单克隆抗体，抗IgE单抗推荐用于第4级治疗不能控制的中度过敏性哮喘。目前靶向IL-5、IgE单抗治疗已经逐渐走向临床，生物靶向高Th2型哮喘还有IL-4、IL-13等为靶向的单抗正处于研发阶段。

周新教授表示，以表型及生物标志物驱动的精准治疗是重症哮喘治疗的目标，用于治疗重症哮喘的新生物疗法以及生物标志物的研究为表型性干预提供了机会并实现了更个性化的治疗。相信随着对哮喘疾病机制尤其临床表型和内因型关联的不断深入了解，将为哮喘患者带来更多治疗选择。

林江涛教授最后指出，虽然哮喘不能根治，但是能够达到长期良好的控制，并不影响正常生活。

呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰
指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌

代华平 康健 李为民

林江涛 瞿介明 沈华浩

刘春涛 孙永昌 徐永健

周新

主编: 曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序):

陈亚红 邓朝胜 郭强

孙加源 王伟 熊维宁

徐金富 张艰

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 包海英 保鹏涛

曹孟淑 常春 陈勃江

陈成 陈娟 陈丽萍

陈天君 陈湘琦 陈晓阳

陈燕 陈颖 陈渝

代冰 董航明 杜丽娟

范晓云 范晔 冯婧

冯俊涛 高丽 高凌云

高亚东 郭强 韩丙超

何勇 何志义 贺航咏

侯刚 黄克武 揭志军

李春笋 李丹 李锋

李园园 李云霞 梁硕

梁志欣 刘波 刘宏博

刘晶 刘庆华 刘伟

刘毅 卢献灵 马德东

孟爱宏 孟莹 卞向东

潘殿柱 庞敏 彭春红

石林 苏欣 孙文学

唐昊 田欣伦 王凯

王一民 吴海洪 吴司南

夏旸 谢佳星 谢敏

邢西迁 徐瑜 杨会珍

杨姣 杨士芳 姚欣

叶小群 翟振国 张晓菊

詹庆元 周国武 周华

周敏 周庆涛 周琼

周玉民 张静